MEZI VÝCHODEM A ZÁPADEM – recenze a ohlasy

„Kniha Mezi Východem a Západem spojuje vzrušení dobře napsaného a dobrodružného cestopisu se sofistikovanou reportáží o jednom z nejméně známých evropských regionů.“
Norman Davies

„Živé a pronikavé hodnocení území mezi Baltským a Černým mořem ve vší jeho dramatičnosti a zpustošení… Chytrá a užitečná kniha.“
Robert Conquest

Zasvěcená a vpravdě dojímavá… pocta živoucí historii a tradici.“
Zbigniew Brzeziński 

„Krásně napsaný popis cesty zapomenutým koutem Evropy, který provokuje k přemýšlení.“
Timothy Garton Ash

„Za napsání této knihy bychom měli být Anne Applebaumové vděčni. Autorce se podařilo dostat na mimořádná místa a k mimořádným lidem, a ostře a sugestivně pak vyprávět příběh. Na stránkách této velkolepé knihy, v níž člověk občas cítí ducha Franze Kafky a Bruna Schulze, ožívá trvale nepokojné východní pohraničí Evropy, svět, který se lidem ze Západu může jevit exotičtější, nevyzpytatelnější a tajemnější než barvité daleké kontinenty naší planety.“
Ryszard Kapuściński

„Pokud se zajímáte o pohraničí střední Evropy a Ruska… tato kniha vás zcela uchvátí, jako uchvátila mne. Anne Applebaumová, Američanka, kterou Poláci berou jako Rusku a Rusové jako Polku, cestovala od Baltského k Černému moři, aby prozkoumala území, kde spolu krutě soutěží nepohodlí a fascinace.“
Norman Stone

„Cesta středem Evropy od Baltského k Černému moři, na kterou by George Orwell mohl být hrdý, kdyby své vlastní cesty rozšířil z Cesty k Wigan Pier do Minsku… Inteligentní, sugestivní, plná živých popisů a porozumění dějinám oblasti.“
Kirkus Reviews

